



LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.— Provincias, trimestre, cuatro pesetas.— Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ. 158 PRAL.

FERROL: Martes 17 de Julio de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veintidós por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM 481

EL CRIMEN

DE LA CALLE DE FUENCARRAL

LA MANUELA

Manuela Arriero Gomez es una joven de diez y ocho años, pero representa más edad. Su tipo es el de criada de servir recién llegada de su pueblo.

Es una mujer de rostro agraciado, de regular estatura, más bien baja que alta. Viste falda nueva de color, pañuelo oscuro atado á la cintura y otro de seda á la cabeza.

Su actitud revelaba gran cansancio. Desde el pueblo de Villaverde ha venido en un coche de los destinados al servicio público.

La pareja de la guardia civil que la acompañaba la condujo directamente al juzgado de guardia desde el Gobierno civil, á donde llegó á las cuatro de la tarde.

Ella vivía con sus padres en Talavera de la Reina (Toledo) y cuando pasó á Madrid fué á parar á casa de un empleado en telégrafos que es paisano suyo y el cual la encaminó á la calle de San Vicente, número 29, donde sabía que necesitaba una sirvienta.

Manuela Arriero conocía muy poco á Higinia Balaguer. La última vez que la vió fué en el mercado de San Ildefonso.

Manuela declaró ante el juez instructor, y después fué trasladada á la cárcel de mujeres, en donde quedó incomunicada.

He aquí ahora el careo que tuvo con Higinia: —¿Conoce V. á esa mujer?—parece que dijo el Sr. Peña, dirigiéndose á la Manuela.

—No la he visto en mi vida, respondió con la mayor sangre fría la interpelada.

—¿No recuerda V. haberla visto nunca? —No señor.

—¿No la encontró el domingo 1.º del mes actual? —No señor.

—¿No fué V. quien guardó un billete de 1000 pesetas, que esta mujer la dió?

—Yo?... no señor; ¡que he de guardar, si es esta la primera vez que veo á semejante mujer!

—Higinia, parece que dijo entonces el Sr. Peña; ¿No es esta la mujer á quien entregó V. el billete?

—No señor,—hubo de responder la Higinia;—era mas gorda.

—¿Pero no conoce V. á esa mujer? —Yo, no señor.

—Vea Vd., parece que dijo entonces la autoridad, á lo que está dando lugar su proceder. Ha venido esta mujer infeliz desde Talavera, está en la cárcel detenida é incomunicada, y ahora resulta desprovista de fundamento la afirmación de usted.

—¿Y qué quiere V. que yo le haga?—contestó Higinia.

El juzgado en vista del resultado, mandó retirar á las careadas.

En el momento en que Higinia, vuelta de espaldas al sitio que ocupaba el juez instructor, atravesaba el dintel de la puerta de la sala de audiencia de la cárcel, sonrió maliciosamente é iba á hacer un signo de desprecio muy corriente entre la gente baja del pueblo.

Cuando se apercibió de que era observada se limitó á guiar el ojo izquierdo, haciendo una mueca con la boca á tiempo que indicaba con el dedo pulgar á los que quedaban á su espalda.

El juez instructor, señor Peña, ha entregado á la Manuela Arriero el importe del billete para el tren. El sábado ha partido para Talavera de la Reina.

Cuando salió del local del juzgado, exclamaba llena de júbilo:

—La inocencia siempre triunfa ¡Vaya un belén!

DECLARACIONES DEL SEÑOR MILLÁN

Dícese que el Director de la Cárcel Modelo protestó enérgicamente de las acusaciones de Higinia, ocurriendo, según parece, escenas conmovedoras. Recordó los servicios que había prestado para descubrir al autor del crimen, negando en absoluto que Varela hubiese salido de la Cárcel, alegando, entre otras razones, que eso hubiera sido imposible sin apercibirse.

También parece que entregó al Juzgado una carta que llevaba en el bolsillo de un peanao, en que le manifestaba las diferentes horas que estuvo con el preso Varela en el día que se cometió el crimen.

Citó á otras varias personas, que dicen vieron al preso, entre las que figuran algunos empleados.

También añadió que en las horas en que se cometió el crimen estuvo en casa de algunas personas que citó, entre las que figuran algunos personajes.

Manifestó por conducto de quién había conocido á la víctima, la que visitó en distintas ocasiones.

Se defendió, en fin, de algunos cargos que le hizo el Sr. Peña, teniendo con frecuencia que descansar por el padecimiento que tiene al corazón.

El viernes estaban citadas varias de las personas mencionadas por el Sr. Millán, y se le toma-

rá declaración á algunos de los empleados de la Cárcel.

REGISTRO DE LA CASA DEL SEÑOR MILLÁN

En estos registros hechos en el despacho del señor Millán Astray y en su casa el Juzgado se incautó de varias cartas, entre las que había una del diputado Sr. Dominguez Alfonso recomendando al Sr. Millán á doña Luciana.

Figura entre los papeles una copia de la declaración prestada por el señor Millán, en la que hacía constar la primera que dió Higinia Balaguer.

En las primeras horas de la mañana del viernes supo la esposa del señor Millán la detención del marido. Esta noticia la afectó profundamente y está muy abatida.

EL SEÑOR MILLÁN EN LA PRISION

El señor Peña dejó orden en la Cárcel para que pudieran llevar al Sr. Millán una manta y las ropas que se creyeren necesarias á la Casa de Canónigos.

El señor Millán que se encuentra en estado de gran excitación, mandó recado solicitando se le enviase un libro cualquiera para hacer más llevadera su situación, encargando que no fuese de legislación el tomo que se remitiese.

Se le envió la *Historia de Cataluña*. Dice con fundada razón un colega hablando del señor Millán Astray:

«Es joven, inteligente y activo; con estas condiciones se distinguió en la prensa, á la que se dedicó desde que vino de su país natal, de Galicia y en el ejercicio de esta profesión se hallaba cuando salieron á oposición las plazas de empleados de penales, y se presentó á ellas.

Hizo unos ejercicios brillantísimos, y el jurado le calificó con el número 2, y obtuvo la plaza de Director del presidio de Zaragoza.

Se hallaba desempeñando este cargo cuando, formado expediente al Director de la Cárcel-Modelo, Sr. Rodriguez Aldao, que había tenido el número 1 en las oposiciones, el señor Millán fué trasladado á Madrid.

Contribuyó mucho al esclarecimiento del robo del lotero de la Puerta del Sol, y goza de muchas simpatías, siendo su carácter abierto y comunicativo.

Solía frecuentar los sitios públicos, se le veía con mucha frecuencia en el salón de conferencias y en las tribunas del Senado y del Congreso.»

Y dice *La Correspondencia de España*:

«Debemos añadir que el Sr. Millán fué nuestro compañero de redacción y de él conservamos en esta casa los mejores recuerdos, pues á una inteligencia clara y á una ilustración nada común, reunía dotes de caballerosidad que le han grangeado simpatías en todas partes.

Lamentamos sinceramente la situación del señor Millán y confiamos en que su inculpabilidad resplandecerá en el proceso que se instruye.»

¿DONDE ESTA EL DINERO?

El Día formulaba el jueves por la noche las siguientes preguntas:

«¿No se ha dicho que la Higinia Balaguer había confesado á un funcionario público que el dinero, no cuatro, sino cuarenta mil reales, se lo había entregado á Dolores Avila?

¿Es ó no cierto que este funcionario anduvo en un coche con la Dolores Avila bastante tiempo, con intención de rescatar dicha cantidad?

¿Es ó no verdad que la Dolores Avila le dijo que le entregaría el dinero, y que á última hora se arrepintió y salió del paso diciendo:

—Verdaderamente no sé de qué me habla usted, como no sea de un pañuelo del moco de la Higinia Balaguer, que tengo yo?

Y por último, ¿es ó no cierto que el funcionario contestó... Tal: ¿te parece á tí que ando yo todo el día contigo por un pañuelo del moco?»

Pues todo esto es preciso averiguarlo y ver quién fué la que cogió el dinero.

CELDAS QUE HA OCUPADO VARELA

La Iberia asegura que desde el 21 al 25 de junio Vazquez Varela ha ocupado la celda número 104. El día 2 de Julio, que fué el siguiente al de la comisión del crimen, se hallaba en la celda número 8 de las de pago, permaneciendo en ella hasta el martes ó miércoles de la misma semana, es decir, por el espacio de dos ó tres días.

Después fué trasladado de nuevo á la celda 104. ¿Por qué esos cambios? Esto es lo que el Juzgado averigua.

DILIGENCIAS Y CONJETURAS

Cuéntase que en sus declaraciones los empleados de la Cárcel-Modelo han estado contestes en afirmar que ninguno ha visto salir de aquel establecimiento á Varela.

Lo raro sería que dijese lo contrario, porque en ese caso resultarían doblemente culpables por no haberlo dicho al Juzgado desde que empezó la ya célebre causa de la calle de Fuencarral.

En cambio se refiere que el Juzgado encontró grandes informalidades en los libros de entrada y registro.

Tanto es así que la filiación de Varela hecha cuando ingresó en la prisión últimamente es la transcripción hecha según costumbre establecida y seguida con otros reclusos.

También estuvo por la mañana el Juzgado en la casa 109 de la calle de Fuencarral, donde re-

gistró minuciosamente algunos armarios y roperos. Parece que de uno de estos sacó una chaqueta de hombre. Se dice que esta prenda ha de arrojar mucha luz sobre el proceso. El Juzgado llevó la chaqueta á la Cárcel-Modelo.

Concluido el reconocimiento de los libros de este establecimiento, el Juzgado tomó nueva declaración á Varela.

Este, según se dice, se mantuvo en la misma actitud que reveló durante el careo con la Balaguer.

Sereno, sin vacilaciones y con entereza y energía, parece que rechazó las imputaciones de la sirvienta, sosteniendo que no se ha movido de la prisión desde que ingresó en ella, y negando, por tanto, todo género de participación en el delito que se persigue.

Por la mañana hicieron una visita á la Cárcel de mujeres el juez del Centro, señor Zapata, y el magistrado de la Audiencia señor Illana.

Al verlos Higinia Balaguer se echó á llorar, y dirigiéndose á ellos exclamó:

—Si he dicho ya toda la verdad, ¿por qué no me sacan de aquí? ¿Por qué no se me ha de permitir que hable con todo el mundo? Si no me sacan de esta cueva me moriré.

OTRO PERRO

El País ha oído referir como hecho cierto un detalle que no deja de ofrecer algún interés. Parece ser que uno de los vecinos que habita el piso segundo de la casa de la calle de Fuencarral, donde se cometió el crimen, tenía y tiene un magnífico perro de pura raza de Terranova. Este hermoso animal, que debe estar dotado de gran instinto comenzó á mostrarse inquieto desde las once de la noche, en que se realizó el asesinato de la infortunada viuda de Varela.

El dueño del perro, que no podía presumir siquiera la siniestra tragedia que se desarrollaba en el piso tercero no dió importancia á la agitación del animal, que repetidas veces salió de las habitaciones interiores, dirigiéndose hacia la puerta de la escalera. Al llegar allí ofateaba por debajo de la puerta y arañaba con fuerza, hasta que su amo, cansado de estas idas y venidas, encerró al perro con llave en un cuarto inmediato á la cocina.

Cuando algunas horas más tarde se descubrió este terrible crimen, el dueño del perro recordó todos los detalles que dejamos referidos, relacionando, como era natural, la inquietud, inexplicable en un principio, del animal con el asesinato cometido.

CAREO DE FELISA E HIGINIA

Felisa Marina es una de las amigas más íntimas de Higinia Balaguer.

A las cuatro de la tarde se presentó el juzgado en la Cárcel de mujeres. A los pocos momentos llegó una mujer de unos 34 años de edad, vestida modestamente y que según dijo se llamaba Felisa Marina.

Llamaron á la Higinia y en la sala de declaraciones fueron careadas las dos mujeres.

Se saludaron muy afectuosamente, demostrando la Felisa el sentimiento que tenía de ver á su amiga en aquel sitio.

—No te asombres—le dijo Higinia—todas en este mundo tenemos nuestras debilidades. El dinero me sedujo y el dinero me conduce al patíbulo.

Un abundante llanto salió de los ojos de Felisa.

—No llores, mi buena amiga,—añadió la Higinia;—todo cuanto me sucede me está bien merecido. Era pobre; quise ser rica. Nadie en este mundo llega á conseguirlo sin exponerse á algo. Yo me he jugado la cabeza.

—Pero, querida Higinia, ¿es posible que tu ambición te condujera á tanto?

—No esperaba tan fatal desenlace; ¿ha venido? pues será porque Dios así lo tenía designado.

Un abrazo entre las dos amigas terminó este diálogo.

—¿Ustedes se conocían hace tiempo?—preguntó entonces el juez.

—Sí, señor—contestaron ambas.

—¿Y entre las dos existió siempre una buena y franca amistad?

—Lo mismo. Desde hace lo menos cuatro años —dijo Higinia—nuestra amistad ha sido siempre igual.

—¿Y con V., declarante—dirigiéndose á Felisa,—no tuvo intimidad la procesada durante los últimos días?

—No la vi, y por tanto ignoro si su amistad sería la de antes.

—¿Usted afirma que no la vió antes del día en que se cometió el crimen?

—Al ver á mi amiga tan pesados, pero convencida de que vá al patíbulo, yo no tendría inconveniente en decir cuanto supiera.

Los Sres. Peña Costalago y Toda abandonaron la sala, quedando las dos mujeres en la referida estancia.

Una escena verdaderamente conmovedora sucedió entre ellas.

—¡Pobre Higinia mía!—la dijo Felisa.—Cuan- to sufrirás en este momento.

—Al contrario. Después de haber dicho la verdad, estoy más tranquila. ¿Sabes cuan lo sufría? Cuando no dije la verdad, Yo, desde los primeros momentos sabía que tenía que decir todo, si no para salvarme, al menos para que la justicia me concediera lo que me mereciese.

—Pero al encontrarte en este sitio estarás muy triste.

—No lo creas, yo no sé lo que me pasa, pero, si yo hubiese declarado la verdad desde el primer momento, creo que mi conciencia estaría más tranquila. Sin embargo, hoy no la tengo apesadumbrada.

—¿De veras, querida Higinia?

—A tí no te he mentado nunca.

—¿Ni ahora tampoco?

—Ahora menos que nunca.

El Juzgado se presentó en este momento y ordenó que la Higinia fuese conducida á su celda.

Continuaron haciendo varias preguntas á la Felisa, y convencido sin duda el juzgado de que esta no tenía intervención ninguna en el hecho, objeto del proceso la puso en libertad en seguida.

El juzgado salió de la Cárcel de mujeres á las siete de la noche.

TRES PERSONAJES MISTERIOSOS

No se sabe quienes sean, aunque no es difícil sospecharlo, los tres sujetos que figuran en la siguiente versión que ha recogido *El País*.

«El día 1.º de Julio hallábanse en un establecimiento de la calle de Fuencarral, sentados en una mesa, dos jóvenes, uno de los cuales hay quien dice que era Medero. Poco tiempo después se presentó otro joven, que suponen algunos era Varela, y conversó con ellos.

Al cabo de un rato este último abandonaba el establecimiento y entraba en un portal de dicha casa, de donde á los pocos momentos, y como si se volviese desde la escalera, salió, dirigiéndose de nuevo al establecimiento referido.

—Se me había olvidado—dijo dirigiéndose á sus amigos—deciros que vendrá á avisaros una joven vestida de luto.

—Bueno—contestaron los otros.

—Adios.

Salió otra vez y entró en el mencionado portal.

Gran rato permanecieron los dos amigos esperando al que de ellos se había despedido. Durante este tiempo uno hizo notar al otro que una mujer, á quien parecían conocer, había pasado por la calle dos veces y en un breve intervalo.

La enlutada no llegaba, y al cabo de una hora y media ó más apareció el joven, que algunos suponen era Varela, llamó á sus amigos y los tres se metieron en un carruaje, que partió en dirección de la Puerta del Sol.

Hicieron antes de llegar á este punto dos paradas en dos tiendas de vinos. En la Puerta del Sol quedó en el carruaje uno de los tres jóvenes, y dijo al cochero:

—Cuesta de Areneros.

El coche tomó la dirección indicada y se perdió de vista.

HIGINIA BALAGUER Y SU HERMANO

Continúa serena é impenible; hasta parece estar alegre después de sus últimas declaraciones.

El guardia municipal núm. 29, que declaró días atrás y en cuyo domicilio de la calle de la Espada, 16, practicó el Juzgado un registro, resulta ser efectivamente hermano de la procesada; pero lo ocultó en los primeros momentos: algunos dicen que fué por indicación del juez para despistar á los periodistas; nosotros creemos que por avergonzarse de las hazañas de su hermana.

Estuvo separado de su hermana desde muy temprana edad, en que ambos quedaron huérfanos, pudiendo decirse que no la ha conocido hasta la edad de veintitres años, después de volver del servicio, en el cual entró voluntario.

Vivió algún tiempo con la Higinia y el Cojo, pero hubo de dejarlos, porque su carácter no se avenía al de aquellos.

Es muy estimado en el cuerpo á que pertenece y sus jefes le tratan con consideración, pues á más de cumplir exactamente con sus deberes y observar buena conducta, estudia para veterinario, no siendo raro que los inspectores le encuentren á las altas horas de la noche, cuando está de servicio, estudiando á la luz de un farol la lección que ha de repasar al día siguiente en cátedra.

NUOVA DECLARACION DE HIGINIA BALAGUER

Dice *El País*:

«Ayer el juzgado amplió la declaración del día anterior de la Higinia, á quien encontró más tranquila, y como si se hubiese quitado un peso de encima después de sus revelaciones.

Es claro que nuestras noticias pudieran rectificarse, pero las consideramos muy aproximadas á la realidad.

Jues.—Hay en sus declaraciones últimas puntos de vista muy singulares que conviene fije usted bien. ¿Se ratifica V. en que Varela mató á su madre?

Higinia.—Me ratifico en un todo.

—¿No pudo V. ver si le acompañaba alguien siquiera hasta la puerta de la calle?

—Bien pudiera ser, pero no lo noté. Estaba aterrada, y cuando salí á la calle en busca de petróleo iba ciega.

—¿Recuerda V. que traje llevaba V. puesto?

—Debía ser un traje oscuro, gris, muy viejo, que tenía puesto en casa para el trabajo.

—¿No iba V. vestida de negro?

—No, seguramente.

—¿No le encargó á V. el Varela que fuese al café á avisar á unos amigos que allí le esperaban que ya se había consumado el crimen?

—No recuerdo bien. Si me lo hubiese encargado, positivamente no habría cumplido el encargo, pues repito que estaba aturdido. Solo salí por petróleo, y nada más. Bajé la escalera como una exhalación, casi cayendo, y salí a la calle como una loca y procurando dominarme, sin conseguirlo.

—Bueno, bueno, ya sabemos eso del terror. ¿A quién tenía Vd. miedo, á la muerta ó al vivo?

—Al vivo. A ese infame asesino...

—Y entonces, ¿por qué volvió V. á la casa en vez de ampararse de la autoridad, que la hubiera protegido?

—Ya lo he dicho. Temía que me asesinara si no lo obedecía.

—Si lo hubiera V. entregado á la justicia, podía V. reírse de sus amenazas y V. no resultaría gravemente comprometida en el crimen.

—Así debí hacerlo; pero entonces no reflexioné.

Después de una pausa, durante la cual el juez fija la vista en el rostro tranquilo de la Higüina, dice de pronto, casi con indiferencia, como si diese una noticia insignificante:

—¿Sabe V. que el perro estaba envenenado? Higüina palideció densamente.

—No puede ser. Yo le di de comer—balbuceó.

—Bueno, eso no importa gran cosa; es el envenenamiento del perro lo que conviene saber á la justicia. ¿Por qué lo narcotizó V.?

—¿Yo?

—Usted ú otra persona. Eso tampoco importa gran cosa. ¿Recuerda Vd. si el perro conocía á Varela?

—Sí.

—¿Le hacia fiestas cuando iba á casa de su madre?

—No, porque solía pegarle puntapiés.

—¿Le ladraba?

—Nunca.

—¿Y entonces, ¿por qué Vd. ó Varela narcotizaron á un perro de quien nada tenían que temer?

—Higüina no contestó, pero su rostro se demudó.

—Vamos—prosiguió el juez,—confiese usted que con Varela fueron otras personas, á quienes el perro hubiese acometido por no conocerlas, y que por eso se le narcotizó.

—Nada tengo que añadir á mi anterior declaración y si sólo recuerdo que el fajo de billetes que ví á Varela no le cabía á éste en la mano; pero que no sabe donde le guardaba Doña Luciana ni á dónde han ido á parar.

IMPRESIONES

He aquí cómo condensa las suyas *El Liberal* del domingo.

«Créese que el sumario quedará concluido en toda la semana próxima.

Parece—así al menos oímos—asegurarlo á personas que lo deben saber—que el Sr. Peña se mostraba anoche muy satisfecho del resultado de sus investigaciones.

Se sigue buscando á Manuela á quien Higüina Balaguer entregó el billete de 1.000 pesetas.

Según nuestras noticias, parece probado que Varela ha salido de la Cárcel.

El trabajo que más preocupa ahora al Juzgado es el encontrar la cantidad robada á la víctima.

Hay quien cree que de las diligencias seguidas hasta hoy resultan:

Varela, autor material del crimen.

Higüina Balaguer, coautora.

Medero y Losa, cómplices. No se sabe todavía que lo sea también Avelino Gallego.»

Dice *La Iberia*:

«Con perdón del colega debemos manifestar que hasta ahora consideramos, ateniéndonos á opiniones autorizadas, que son del todo gratuitas las conclusiones que el colega apunta.

No es exacto que parezca probada la salida del Varela de la Cárcel. Muy al contrario, tenemos entendido que las pruebas que en tal sentido se están practicando—y que no han terminado todavía—no arrojan de modo concluyente el resultado que *El Liberal* supone.

Hasta anoche habían declarado en el sumario más de cincuenta personas; se han verificado cinco reconocimientos en rueda de presos, y siete careos.

El resto de las diligencias consiste en los informes parciales sobre el cadáver, las ropas y el perro.»

EL DUELO

DEL GENERAL BOULANGER Y MR. FLOQUET

Los telegramas de las agencias contienen pormenores del duelo celebrado el viernes en París entre el General Boulanger y el Presidente del Consejo de Ministros de Francia á consecuencia de ciertas palabras pronunciadas por el primero en la sesión del día antes y que el segundo consideró ofensivas.

Terminada la sesión del jueves, Mr. Floquet fué á buscar á los señores Clemenceau y Perrin encargándoles que viesan al General y le pidiesen una reparación en el terreno del honor.

Boulanger aceptó en el acto y designó como padrinos suyos á los señores Laissant y Herise. La primera entrevista que tuvieron los padrinos de las dos partes se celebró á las doce de la noche en la redacción de *La Presse*; y habiendo convenido en que el ofendido era Mr. Floquet, acordaron que el duelo se verificase á la mañana siguiente á espada de combate, sin más limitación que el quedar inutilizado uno de los combatientes.

A las dos de la madrugada se separaron los padrinos si bien á las cuatro volvió Clemenceau á la redacción del citado periódico, donde permaneció hasta las nueve.

Mr. Floquet se levantó muy de mañana, y las primeras horas las dedicó á pulir el discurso que había de pronunciar ayer en la inauguración de la estatua de Gambetta.

A las nueve salió del Ministerio, y después de reunirse con Clemenceau y Perrin, se dirigió con los tres á Neuilly, boulevard Argenson; número 6

al hotel del Conde de Dillón, donde debía ser el duelo.

A las nueve y media llegaba también el General Boulanger, acompañado de los Sres. Laissant y Herise.

Aunque los preliminares del duelo se habian llevado con la mayor reserva, el público se apercebíó y gran número de personas se dirigieron al sitio en que se iba á verificar el lance.

A las diez y media comenzó el primer asalto, en el cual los duelistas demostraron gran fuerza: Mr. Floquet resultó con un rasguño en una pierna, y el General con un pinchazo en la mano.

Al notarse intervino el señor Laissant, interponiéndose; pero al ver que ninguno de los dos estaba imposibilitado para seguir combatiendo, se retiró.

En el segundo encuentro el General se tiró á fondo, y tocó ligeramente á su adversario la tetilla izquierda; pero al evitar éste la estocada hirió á Boulanger en el cuello entre la yugular y la carótide.

La espada penetró cinco ó seis centímetros, produciendo una hemorragia abundante.

El duelo se dió con esto por terminado, por considerar los padrinos que el general no podía continuar batiéndose.

Este vaciló unos momentos, pero se mantuvo en pié.

El General permaneció muy tranquilo, demostrando extraordinaria serenidad. La pechera la llevaba llena de sangre, que afluía con gran abundancia. Entró en el hotel de Dillón, y allí se le examinó la herida y se le hizo la primera cura.

El diagnóstico fué grave y el pronóstico reservado.

Mientras se verificaba el duelo unas cuantas personas, que tenían conocimiento de él, esperaban ansiosas en la calle, frente á la verja del jardín del Conde de Dillón. Entre otras se ha visto á una dama que ocupaba un coche, y la cual no podía disimular la vivísima inquietud de que estaba poseída. Al salir los padrinos y ver al herido ensangrentado fué atacada de convulsiones nerviosas. Esta misma dama asistió á la sesión de la Cámara, presenciando el debate desde una de las tribunas.

El herido fué conducido á su casa, en donde le aguardaban, con la ansiedad que es de suponer, su esposa y sus hijas.

Mr. Floquet, desde Neuilly se dirigió al Ministerio, donde le esperaban con grandísima angustia su señora, que ya había sido preparada, y sus amigos. La escena fué conmovedora.

El coronel Brugère, en nombre del Presidente, Mr. Carnot, le hizo en seguida una visita. Después han desfilado por el Ministerio á felicitarlo los Ministros, los diputados, los senadores é innumerables amigos.

Los periódicos empezaron luego á publicar extraordinarios.

Según *El Imparcial*, *La France* ha publicado tres ediciones: *L'Intransigeant* dos, *La Cocarde* cuatro, *La Presse* cuatro, poniendo además en la puerta de la redacción boletines en que se da cuenta por horas del estado de Boulanger.

El primero daba cuenta de haber sido herido en el cuello y de que el pronóstico era reservado.

A las tres de la tarde inició una mejoría notable.

A las cinco empeoróse. Al oscurecer su estado era gravísimo.

Se había dictado á una consulta facultativa esta noche.

Los boulangéristas están afectadísimos. Principalmente Rochefort parece desesperado.

Noticias locales

DEL INTERIOR

LA INDUSTRIA MODERNA

Esto de escribir para el público, es lo mismo que rascarse la cabeza. Así que un mortal se siente escritor por dentro, por haberle escrito media docena de cartas á la novia con muchos galimatías y mucha epifonema, pongo por caso, desea hacerse escritor por fuera, y allá va el primer artículo para un periódico complaciente, cuyo artículo es, para el punto que le ha dado el sér, lo mismo que para una pollita los primeros zapatos de seda que se pone para ir á un baile: se corrijen las pruebas setenta y siete veces; se le habla al regente de la imprenta para que coloque la cosa en un sitio visible del periódico; se firma con unas iniciales ó un anagrama muy transparente para que diga el público «¡si es fulano!» y así y todo ¡dolor de los dolores! el autor sufre un dolor de muelas porque un cajista imprudente se comió una coma y otro se comió un bigote de mucho gusto, en vez de haberse comido al autor que era lo propio y lo lisonjero.

Pues bien: después del bautismo de tinta de imprenta, en esa forma, ya le pasa á nuestro novel periodista que siente comecón de escribir, y por eso comencé comparando el escribir para el público, con el rascarse la cabeza, cosas tan desafines á primera vista, sino hubiese intervenido mi claro talento.

¿De qué voy, pues, á escribir hoy?... Peteira, está muy gastado, y ya no le hace gracia á los lectores; Febo, el concejal rubicundo, ya no dá juego desde que se dedica á escribir una obra muy luminosa que dará pronto á luz sobre las sardinias guisadas; el Ayuntamiento no tiene ya el diablo por donde cojerlo; sobre la Plaza de Armas no podemos decir una palabra porque no diga el señor Cervent que es una chinchorrería; con los santos no nos volveremos á meter, no por cierto, porque ya me dijo Wences que tiene una *peritonitis* de erudición, y que desde que yo me ocupo de los santos, sueña él con el Concilio de Trento, con el Papa, con la *latria*, con Carlos Chapa y con el Monitor de las ánimas.

¿De qué hablar entonces?... ¡Ah!...

Pues señor, han de saber ustedes que está haciendo un furor atroz por esos mundos el sistema

automático aplicado á una porción de inventos: básculas pesadoras, automáticas; toneles para despachar cerveza, automáticos; vendedoras de sobres y papel para cartas, automáticas; expendedoras de sorpresas, automáticas... todo es automático. Al paso que lleva la industria moderna, vamos á tener hasta ayuntamientos automáticos, y concejales también automáticos que voten apreciándoles el botón, ó echándoles una mota chica por la ranura.

Las básculas para pesar personas, es un mueble muy bonito de que están verdaderamente infestadas las grandes poblaciones. El artefacto maniobra por sí solo y no complace como no se le eche por una ranura *ad hoc* una pieza de cobre de 10 céntimos que es el precio del *pasaje*... y perdón por el neologismo.

Pero los chiquillos, que son de la piel de un redactor cualquiera de *La Cruzada*, dieron en la picardía de sustituir la moneda con un objeto sin valor, pero del mismo peso, y los dueños de los aparatos, al ir á extraer la ganancia del día, se vieron con sorpresa defraudados en sus intereses por la malicia infantil, encontrando el registro de la máquina lleno de toda clase de maritatas, menos de perros grandes y chicos. ¿Qué pasó?... pues, pasó lo siguiente. Como el diablo sabe más por ser viejo que por ser demonio, los fabricantes se dieron á pensar, y corrijieron el invento en los términos de que no maniobra como no se le eche una verdadera moneda contante y sonante. Si la moneda que se deposita es superior al precio fijado, la misma máquina da la vuelta automáticamente; si la moneda que se le entrega es falta de peso, también la devuelve advirtiéndolo así; y si es falsa, sale por un registro de la misma máquina (todo automático) un municipal y se lleva, al que se iba á pesar, á la Cárcel.

Las máquinas que despachan cerveza, consisten en un tonel que mide un uso justo al que deposita en la ranura el precio fijado al *bot*. Cuando el consumidor acaba su cerveza, la misma máquina—á merced de un fonógrafo—le dice: *que aproveche*.

Las que despachan sorpresas son muy bonitas y, todo á merced del mismo procedimiento de echar la moneda por la ranura, entregan, ora unos zucaruchitos de anises, ora una copa de perfecto amor, ora unas parrochas boca abajo, ora un retrato de un concejal mirando al cielo. A veces la sorpresa consiste en que sale del interior del mecanismo una voz que dice: *¿me presta usted un duro para jugar un entres dentro?* En eso consiste la sorpresa.

Si en todo lo que acabo de contar hay exajeración, yo no respondo. Lo oí de labios de los que llegan de la Exposición de Barcelona. Pero yo no me maravillo de nada desde que ví en la última Exposición de Filadelfia una maquinilla con un gran tubo de absorción por un lado y dos por el otro. Por el tubo principal se introducía un conejo vivo, se daba vueltas al manubrio y á poco rato salían por los otros dos tubos de desagüe: por el uno, un guisado de conejo, y por el otro un morrion de granadero de la guardia imperial antigua. Si en vez de conejo se introdujese una calabaza, digo yo que por un tubo saldría caldo de melón, y por el otro un teniente alcalde, pongo por ejemplo.

¡Ah! la industria moderna.

**

Pero aquí, este Municipio, á un vecino honrado que es muy guapo, gracias á Dios, visto de perfil, y que solicitó permiso para darnos á conocer ese nuevo juguete que está haciendo tanto ruido y que se encuentra en todas las poblaciones en los sitios más públicos; saben Vds. que sitio le designó para colocar su aparato?... pues detrás del teatro en construcción.

¿Qué se puede esperar de un ayuntamiento así que relega las maravillas de la industria moderna á los sitios del pueblo más llenos de...

No lo decimos, porque va á oler mal. ¡Vaya, vaya con la ilustración del Ayuntamiento de las parrochas *bulindol*!

Ayer ha llegado á esta ciudad el conocido médico oculista Dr. Garrido.

Hasta Agosto no vendrá á Ferrol la compañía de zarzuela que dirige el señor Berges.

Ayer se verificó el relevo del destacamento que prestaba servicio en el castillo de San Felipe.

Además de la cesantía del señor Mayoral de que dimos cuenta ayer, se ha decretado la del agente de primera del cuerpo de seguridad que prestaba sus servicios en esta población Antonio Rico.

Desde el sábado último se está celebrando en la capilla del Carmen, con toda solemnidad, la novena en honor de la patrona de dicho templo.

Grande es el número de fieles que acude á presenciar estos cultos.

De La Democracia: «Señor alcalde: en la calle del Hospital sabemos que hay un patio en el que se dispensa albergue á unos cerdos y dos ó tres vacas.

Lo que ponemos en su conocimiento para los fines oportunos.»

¿Nada mas que un patio? Que atrasado está de noticias nuestro colega.

Ya ha publicado la Dirección General de Rentas el prospecto para el sorteo de la lotería que se ha de celebrar en Madrid el 22 de Diciembre del presente año conocida por la de Navidad.

Constará de 50.000 billetes, á 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas, distribuyéndose 18.250.000 pesetas en 7.657 premios: el primero de 2.500.000 pesetas, el segundo de dos millones, el tercero de 1.000.000, el cuarto de 700.000, el quinto de 500.000, dos de 250.000, tres de 125.000, cuatro de 80.000, seis de 50.000,

diez de 40.000, 20 de 20.000, 2.103 de 2.500 y los reintegros de costumbre.

En las capillas del Socorro y la Angustia se está procediendo á los trabajos de colocación de las pilas bautismales.

El presidente de la Congregación del primero de dichos templos telegrafió ayer al Obispo participándole que prohibió la continuación de las obras ordenadas por el párroco, mientras no conceda su aquiescencia la Congregación.

Entre los opositores á ingreso en el cuerpo administrativo de la Armada que han obtenido plaza figuran el tercer condestable D. Wenceslao Fernandez Rajal y el segundo escribiente de la Armada D. Leopoldo Sirera y Leira.

Dichos jóvenes dejan en sus respectivos cuerpos una vacante.

La primera, ó sea la del Sr. Fernandez Rajal, no se cubrirá, puesto que hay excedentes en la clase á que pertenecía y la del Sr. Sirera, se provisionará por oposición toda vez que hay escasez de personal en el cuerpo de escribientes de la Armada, á que hasta la fecha perteneció.

Por la empresa tabacalera, se acordó establecer dos expendedorías especiales para la venta de los tabacos habanos, canarios y filipinos.

Son estas las de don Francisco Bránduas en la calle de la Iglesia y la de doña Dolores Pino, en la de Sinfiriano Lopez.

EL LIBRO DE AREVALO

De nuestro apreciable colega *La Voz Montañesa* reproducimos el siguiente juicio:

Señor don José Estraña: Puesto que usted tiene la culpa de que yo haya mojado mi pluma en tinta de color de crítica, á usted dirijo estas cuantas líneas, que á vuela pluma pienso escribir, y que serán el reflejo exacto de la impresión que en mí ha producido la lectura del libro que usted me remitió, y que en este momento concluyo de leer.

Ya usted sabe que juzgo las obras de arte más con el corazón que con la cabeza; obra que me conmueve y deleita, es para mí buena. Dicen que Moliere consultaba con su criada todas sus obras antes de darlas al teatro; pues bien: yo, al hacer el juicio de una obra, consulto con especial cuidado á mi corazón.

Ocios de camarote se titula la que usted me ha remitido, y su autor, don Joaquín Arévalo, puede estar satisfecho, pues si así son sus ocios, no sé lo que serán sus vigiliás ó horas de trabajo. Verdad es que también es fácil que no trabaje, es decir, que no medite largas horas acerca de un asunto concreto, sino que, como artista de los de buena madera, escriba cuando se sienta inspirado para ello, y esto es lo que creo que hace el señor Arévalo, á juzgar por esa soltura y naturalidad que se observan en su libro.

El pruloguista quiere que el señor Arévalo sea escritor regionalista; y sobre ese punto debo declarar mi disconformidad. Parece que porque el regionalismo se vá manifestando (con gran complacencia nuestra) en todas las provincias de España que tienen intereses comunes todo ha de ser regionalista, y yo entiendo que en el terreno del arte, no solo no cabe el regionalismo, sino ni aun siquiera esas barreras artificiales que se denominan fronteras, que algún día desaparecerán para bien de la humanidad y su progreso.

La literatura es una bella arte, y como tal, su fin único es la reproducción de la belleza concebida. Pues bien; ¿qué más dá que el símbolo ó medio de expresión sea el chino ó el inglés? ¿Qué más dá que sea el dialecto ó idioma (no discuto) gallego ó catalán? ¿Se quiere que sea regionalista un escritor porque pinte los tipos de esa región? ¿Pero esos tipos dejarán de ser hombres? ¿Dejarán de sentir como los de otras regiones y de tener lo que se llama calor de humanidad? Pues en tal caso no hay regionalismo.

Pero dejemos estas disquisiciones, y vamos al libro que nos las ha sugerido.

Ocios de camarote comprende varios cuadros de esos que el marino (porque el autor es marino), alejado de su patria, recuerda siempre con placer; escenas de juventud acaecidas en el lugar en que vió la luz primera, y todas ellas están escritas con tan encantadora sencillez, que bastan por sí solas á dar un buen nombre al señor Arévalo en la república de las letras. De este género son las tituladas *Matilda*, *Los zapatos de Matilda Satius*, etc.

Contiene el tomo además cuadros de la vida real, pintados con tal fuerza de claro-oscuro, que seducen como las acuarelas de Fortuny; tales son entre otros, *Sabela*, *Ora pro nobis*, *Un legajito*, etc. En suma, y para no cansar á usted más con la lectura de esta carta, le diré que el libro me ha gustado, porque es de los que se leen de una vez y dejan gana de volverlos á leer.

Muchas gracias, pues, por el buen rato que me ha proporcionado usted, y perdone que la crítica que me pedía no sea la que el libro merece, aunque de eso usted tiene la culpa, pues con haberse usted encargado de hacerla hubieran ganado á la par el autor y el público.

De usted afectísimo amigo, que siente no poder verle bañándose (ó paseándose) en el Sardinero,

S. LANDA.

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Se presentó procedente de Barcelona y del crucero *Castilla*, el primer contramaestre don Juan Cereijo y Taibo, el cual ingresó en el depósito de este arsenal.

—Solicitó el retiro del servicio el capitán graduado, condestable mayor de segunda de esta sección, don Francisco Conesa é Hinojosa.

—Solicitó un mes de licencia entre revistas por enfermo para esta ciudad para tomar baños minerales artificiales el segundo maestro de recorrida contramaestre mayor de segunda don José Lage Aneiros.

—Se ha dispuesto por R. O. que el tiempo de

embarco de los contramaestres de cargo de la corbeta *Villa de Bilbao* sea de 3 años en vez de 2 como también el que se haga extensiva á los condestables que desempeñen cargo de su profesión en dicho buque.

—Por R. O. fué promovido á segundo contramaestre el tercero Bernardo Villamil cuyo individuo se halla embarcado en la fragata *Numancia* asignándole á la sección de este departamento.

—Procedente de licencia se presentó en este Departamento embarcando en el crucero *Reina Regente* el alférez de navío don Mauricio Araujo y Echevarría.

—Al segundo escribiente de la armada destinado en las oficinas de administración, don Antonio Oliver y Torrens, se concedió licencia por un mes para atender al restablecimiento de su salud.

Por 10 días para asuntos propios la pidió el guarda-almacén del arsenal don Francisco Martínez Illescas.

—Han solicitado exámen para segundos maquinistas navales los individuos don José Manuel Urquiaga, don José Díaz Aurteneche, don Canuto Cassaigeve, don Raimundo Yarto Echevarría, don Luis Izaguirre y Eguiguren y don Ernesto Libano.

Para primeros lo solicitaron los segundos don Gastó Casiano Alvarez, don José Espinosa Alegria y don Fermín Cobeaga.

Seguramente los exámenes tendrán lugar el día 21 del actual.

—Para las dos plazas de terceros maestros vacantes en el taller de herreros de ribera del astillero, solicitan exámen los operarios del arsenal siguientes:

Juan Pazos Losada, Andrés Díaz, José Tenreiro Suarez, Luis Vizoso Fernandez, Francisco Díaz Arribo, Manuel Aneiros Martínez y Juan Naya Gomez.

Para la vacante de tercer maestro del taller de maquinaria de este arsenal, han promovido instancia los operarios José Montero Formoso y Marcial Díaz Martínez.

Tanto la provisión de las 2 plazas de maestros del taller de herreros de ribera del astillero, como la del taller de maquinaria, se efectuó á las diez de la mañana de hoy.

Por cesación del teniente coronel jefe del cuerpo de Seguridad en esta provincia, quedó dicha Jefatura á cargo del teniente del propio cuerpo, señor Fondado.

ACONTECIMIENTOS

En la Plaza de Armas, y á consecuencia de una maceta de flores que cayó del balcón de una de las casas situadas en dicho punto, sufrió un niño la pérdida de la visera de la gorra que le arrancó de raíz el tiesto en su caída.

—En la misma plaza produjeron dos aguadoras un mediano altercado que terminó con la presencia de los guardias.

—Fueron detenidos ayer tarde dos individuos que con el mayor desgarro arrancaron la portezuela de la verja que rodea el monumento á Sanchez Barcáiztegui, y se la llevaban muy tranquilos al hombro.

Hoy ha entrado en puerto procedente del Mediterráneo el vapor *Cifuentes*, conduciendo mercancías para varios comerciantes de esta plaza.

Procedente de Sevilla se espera el *N. Perez* que cargará en este puerto un cañón que se devuelve á los fabricantes de París, por haber resultado defectuoso.

Correspondencia detenida en la Estafeta de Ferrol por falta de dirección ó franqueo durante la primera quincena del mes de la fecha.

D. Silvestre Fuentes. Sin dirección.
D. Bernardo Veiga. Idem.
Doña Josefa Santiso. Idem.
Doña Josefa Gomez. Coruña.
Don Eustaquio ó Juan Gomez. San Esteban del Valle.

Una tarjeta postal para D. Julio Luceret. Sin dirección.

Una carta dirigida á Francia cuyo sobre no se entiende.

Tres paquetes de periódicos sin franqueo para D. Manuel Plá. San Fernando.

D. Claudio Montero. Barcelona.
Y los Sres. Casanovas, Puig y Compañía. Baracoa.

Movimientos de buques de guerra:
Ayer salió de Barcelona con rumbo á Tolón las fragatas de guerra *Numancia* y *Blanca* y el crucero *Castilla*.

La *Blanca* desembarcará allí la tripulación del acorazado *Pelayo*, cuyo buque debe ser entregado á la marina española el día 1.º de Agosto.

Ayer debió haber hecho este buque las pruebas de andar.

Después de haber recibido al citado acorazado, la escuadra zarpará de Tolón con rumbo á Génova, Nápoles y algunos puertos del Adriático.

El crucero *Navarra*, como dijimos, permanecerá en Barcelona durante el verano.

El cañonero *Tajo* llegó á San Sebastián, después de limpiar sus fondos en Bilbao.

El vapor *Ferrolano* que hace la misma operación en este punto, recalará en breve á ponerse al servicio de la Corte.

Están nombrados comandantes de las lanchas *Perla*, *Diamante* y *Rubi*, los alféreces de navío don Manuel Perez de Guzmán, don Eloy Montero Santiago y don Carlos Suanzes Carpegna.

Se ignora todavía que lanchas mandará cada uno.

El Ayuntamiento de Ferrol adeuda 31 pesetas al batallón depósito de Betanzos por socorros suministrados á individuos, procedentes de esta ciudad.

En virtud de la nueva reforma que sufrió el cuerpo de seguridad queda reelegido inspector del cuerpo de vigilancia de esta provincia, con destino á nuestra ciudad don Francisco Haya Igarada.

El 13 salió de Aden el vapor *Isla de Mindanao*.

Se asegura que la Comandancia de Marina de Bilbao va á proceder al reconocimiento de los vapores costeros, con el fin de declarar inutilizados todos aquellos que no tuvieran las calderas en debidas condiciones de seguridad.

Se ha resuelto la vuelta al servicio de los contramaestres mayores de segunda clase retirados con exceso de edad don Manuel Picallo y don Nicolás Noval, á quienes no alcanzaban los efectos de dicha Ley.

Dicen de Madrid:
«El caza-torpedero *Destructor* es esperado en San Sebastián á fines del presente mes, pues se encuentra en el Ferrol reparando algunas ligeras averías.»

El vapor de guerra *Ferrolano* está limpiando sus fondos en Bilbao por no haberse podido hacer esa operación en Pasajes: no podrá prestar servicio hasta dentro de ocho días.

INSTRUCCION PUBLICA

El ayuntamiento de Neda envió á la Junta provincial certificación de la fecha en que cesó en el desempeño de la escuela completa, de aquel distrito, la maestra hoy jubilada, doña Casilda Carlot Frige Latorre.

Se ofició al alcalde de Moeche para que inmediatamente diga si pagó al maestro don Andrés Martínez lo que se le adeudaba por razón de alquileres.

Dicen de la Coruña:
«Ayer mañana se distribuyeron en el salón de sesiones del ayuntamiento los premios á los niños de las escuelas públicas de esta localidad.»
Aquí les darán... vacaciones desde mañana.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 15

Nacimientos.—Gerardo Alvarez Tojo.—María de las Mercedes Aguilera y Blanco de la Canceña.—Manuel Fonte Gonzalez.—Juan Fernandez Tellado.

Defunciones.—Vicente Amor Breicos, 62 años.—Amalia Seoane Añón, un año.—Domingo Mosquera Sanesteban 5 años.

DIA 16

Nacimientos.—José Iglesias Lopez.—Luz Alonso Morell.

Defunciones.—Joaquín Lorente y Lorenzo, 17 meses.—Manuel Roig y Salinas, 7 meses y medio.—Alonso Lopez y Lopez, 62 años.—Marcelino Mosquera Sanesteban, 3 años.

ALGO ÚTIL

La Higiene dá los siguientes consejos:
«Aunque las tormentas pasadas y las que se anuncian para los primeros días del mes permitan sospechar días de relativo fresco, lo probable y lo lógico es que el mes de Julio sea como siempre, uno de los más calurosos del año.

Las ropas ligeras, el ejercicio moderado en las primeras horas de la mañana, los alimentos de fácil digestión y poco crasos, los baños y las bebidas frescas, son de absoluta necesidad para resistir la elevación de la temperatura, teniendo cuidado, sin embargo, de dejar cerca de la cama alguna cubierta para las madrugadas, y no hacer uso de los helados, sino como postre y cuando la comida haya sido algo fuerte.

Para los niños y personas débiles es muy perjudicial la estancia en jardines y lugares descubiertos hasta horas avanzadas de la noche.»

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 16' 1 t.

El general Boulanger continúa en un estado relativamente despejado y satisfactorio. Después de calmada la calentura llamo á sus hijas y con ellas mantuvo animada conversacion hasta que los médicos entraron á practicarle la cura.

Los dolores que le produce la herida son horribles; los desmayos se cuentan por operaciones.

Se hace elevar á 90.000 las targetas recibidas en su casa.

Madrid 16, 4' 15 t.

El general Boulanger ha sufrido una recaída de consideracion. La fiebre le ha invadido, dejándolo casi sin sentido. La herida del cuello comenzo á producir pus. Los médicos inyectan la herida con desinfectantes para alejar lo corrosivo de la lesion.

Entre los amigos del señor Nocedal predomina la idea de proclamar Rey á don Jaime, siendo deseada la idea de formar entre estos integros un partidorepublicano catolico como algunos pretendian.

Madrid 17, 1' 10 m.

Se ha celebrado una numerosa reunion de los gremios que expenden alcoholotes, con asistencia de la comision catalana que vino á gestionar la anulacion de las patentes.

En dicho acto quedaron sancionados los acuerdos anteriores, siendo nombrado un comité ejecutivo-mixto que se encargue de gestionar el aplazamiento de la Ley.

Madrid 17, 2' 10 m.

La opinion pública está sumamente preocupada con la decretada libertad del director de la Cárcel-Modelo.

El proceso ha tomado nuevos derroteros.

Asegúrase ya en todos los círculos que el autor del crimen es Avelino Gallego, querido de la Higinia Balaguer.

Madrid 17, 3 m.

«El Resumen», dice haber oido que el 20 será puesto en libertad José Varella, por no resultar cargo alguno contra él.

«La Correspondencia de España», también defiende al hijo de la victima creyéndolo inocente.

Madrid 17, 3' 15 m.

El estado del general Boulanger es mejor hoy. Cedió la congestion pulmonar.

En la Hungría meridional ha descargado una horrorosa tempestad de granizo produciendo la muerte de 30 personas.

Los heridos se elevan á número considerable.

Bolsín 4 por 100 70'30.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

Venta

Por ausentarse su dueño se venden al contado y á plazos, las fincas siguientes:

1.ª Dos casas unidas, de moderna construcción, en la calle de la Magdalena, número 47, convertidas en la actualidad en una sola casa de cuatro cuerpos, con espaciosas y cómodas habitaciones, dobles retretes y salidos y pozo de agua potable en uno de éstos. Mide esta finca 15,114 varas de frente por más de 18 de fondo huecas.

2.ª Otra casa, también de moderna construcción é igual número de cuerpos, en la referida calle de la Magdalena, número 70, esquina á la del Castañar; que mide cerca de trece varas huecas de frente por 21 1/3 de fondo. Consta cada piso, de sala, dos gabinetes, ocho dormitorios, comedor y cocina.

3.ª Otra casa de tres cuerpos recientemente reedificada, en la calle de San Fernando, número 9, próxima á la capilla de la Angustia, con fachada á la calle de San Pedro, por donde tiene el número 10 accesorio.

4.ª Otra casa de dos cuerpos y guardillón en la calle Alegre, número 61, cerca del Crucero de Canido, con un terrado y cuarto de tierra á huerta amurallada á su espalda y pozo de agua potable.

5.ª Una finca en la calle del Molino del Viento, número 35, compuesta de un grupo de casitas con seis viviendas independientes, patio amurallado, pozo de agua potable y 2 1/2 ferrados escasos de tierra labradía.

Se conceden plazos para el pago de la mitad del precio de la venta si así conviniese al comprador de alguna de las fincas, mediante el interés de cinco por ciento anual.

En la calle de la Magdalena, número 70, principal, admite proposiciones el propietario don Juan Alvarez Bocalandro, de diez de la mañana á dos de la tarde todos los días.

PARA GIJON, SANTANDER, BILBAO Y Bayona saldrá de este puerto del 25 al 26 del corriente el vapor español

N. Perez

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, N. Perez, San Francisco, r.

Pérdida

Se ha perdido un monedero conteniendo 45 reales y un manajo de llaves. Al que lo presente en esta Redacción se le regalarán los 45 reales y el monedero, quedándonos exclusivamente con las llaves.

MERCANCÍAS INGLESAS

Emilio Antón, agente para la adquisición de toda clase de Mercancías Inglesas, proporciona catálogos ilustrados y listas de precios. San Francisco, 42.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.

E. Perez Labarta, Fuente de San Andrés, número 16, bajo, Coruña.

En los nuevos almancen del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose á los reducidos precios siguientes:

Newcastle y Asturias muy superior á 6 reales quintal.
Cok para fundición á 10 idem.
Idem para cocinas y otros usos á 10 id.
Cardiff escogido á 7 id.
Avellana y menudo para fraguas á 5 id.

OCIOS DE CAMAROTE

(COLECCION DE CUENTOS CORTOS)

POR DON JOAQUIN DE AREVALO

prólogo del Excmo. Señor

DON L. DE SARALEGUI Y MEDINA

Se halla de venta en la librería de don Federico Oberlin.

LA COCINA ESPAÑOLA

Revista decenal de instrucción y recreo consagrada al fomento y desarrollo del *Arte culinario*. Se facilitan números de muestra.

LA ULTIMA MODA

Revista semanal dedicadas á las señoras y señoritas el más económico de cuantos se publica en España.
Se facilitan números de muestra.

ESTUDIO Y ATLAS

SOBRE LAS ISLAS CAROLINAS

Obra importante, de actualidad é interés para Academia, colegios, sociedades y particulares, Precio del Estudio y magnífico Atlas en rústica, 27 pesetas.

Representante de estas publicaciones en Ferrol D. Eduardo Varela, calle de Dolores número 7 piso 2.º

Solar

Se vende uno magnífico en la calle de la Iglesia (Plaza del Carbon). En la imprenta de *El Eco* informarán.



SESTO ANIVERSARIO DE
EL SEÑOR
DON BENITO CERSA Y NEYRA
Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebren el 18 en la Capilla de Nuestra Señora del Carmen de ocho á doce de la mañana serán aplicadas por el alma de dicho Señor.

Sus hijos y demás familia ruegan á las personas de su amistad se sirvan asistir á alguna de dichas misas por lo que les quedarán reconocidos.



MELROSE
Restaurador

favorito del

Cabello

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114, Southampton Row, Londres.

Depósito en Ferrol: Comercio de la Viuda de Cebreiro, Sinfioriano Lopez, 150.

LA MARINA

CAMISERIA

DE FRANCISCO CEDRON

PRIMERA DE SU CLASE EN GALICIA

Real, 115

CASA ESPECIAL

EN CONFECCION DE ROPA BLANCA

Camisas para hombre desde lo más humilde á lo más rico.

Corbatas, cuellos y puños, siempre últimas novedades en todos precios.

Equipos para novias y recién nacidos.

Higiénico contra el reuma y el frío lo mejor y más saludable hasta el día, en camisetas, calzoncillos, medias, calcetines de lana pura y lana Sagonia; garantizamos este articulo como el mejor y con aprobación de acreditados médicos.

Chalecos de punto para caballeros, señoras y niños, color permanente.

Enaguas y pantalones de punto de lana y algodón para señoras en todos precios.

Gran surtido en trajes de punto de lana y algodón para niños recién nacidos y otras edades.

Toquillas de estambre desde 6 reales, chales de punto superiores.

Medias para señora y niños desde 30 céntimos.

Mantones y capuchas de lana desde 20 reales.

Lanas y franelas para la Estación.

Mantas de lana. Mantas lana Sagonia.

Sección de ropa blanca

Camisas para señoras desde 12 reales.

Chambras bordadas desde 9 reales.

Pantalones para idem desde 10 reales.

2000 corsés de señoras y niñas desde 8 reales, y la mejor forma para las que se hallen en estado interesante.

Toda clase de géneros de lo más rico para confección.

Inmenso surtido en tiras y entredoses bordados desde 6 reales pieza en adelante.

Enaguas y faldas de 12, 14, 16 y 20 reales.

Retorts de hilo y algodón en todos los anchos.

Juegos de mesa en todos tamaños.

Hay varias clases y dibujo en mantelería por vara.

Lienzos de hilo puro á 3 y 3 y medio reales vara.

Idem de algodón en todos precios y clases.

500 docenas pañuelos con cenefas de color firme á 18 y 24 reales.

500 idem en hilo y jarets blanco y de color; hilo puro desde 30 reales docena.

Calcetines, medias francesas é inglesas para señoras y caballeros.

Calzoncillos desde 6 reales uno. Camisetas de algodón desde 3 reales.

Gran surtido de pañuelos de seda, velos, tocas y mantillas de encaje para señora.

La Moda Elegante

El Administrador de este periódico recibe suscripciones.



MAQUINAS **Singer** GRANDES REBAJAS

PARA COSER EN LOS PRECIOS

PIDASE EL NUEVO

MAQUINAS **Singer** CATALOGO

PARA COSER que se ha PUBLICADO

MAQUINAS DESDE

Singer Pesetas 80

PARA COSER CADA UNA

MAQUINAS TODOS

Singer los modelos á

PARA COSER Ptas. 2'50

SEMANALES

MAQUINAS LAS QUE

Singer han sido, son

PARA COSER y siempre serán

las mas POPULARES

MAQUINAS SE VENDEN

Singer MAS DE

PARA COSER 600.000

ANUALES

Más de lastres

cuartas partes

de todas las Ma-

quinas para co-

ser que se ven-

den en el mun-

do, son

MAQUINAS

Singer

PARA COSER

Y

MAQUINAS

Singer

PARA COSER

¿POR QUE

TANTA

POPULARIDAD?

Porque son las

más sólidas.

Porque son

las más perfec-

cionadas.

Porque son

las más silencio-

sas.

Porque son

las más rápidas.

Porque son

las más ligeras.

Porque son

las más seguras.

Porque son

las más duraderas.

Porque sirven

para la Familia.

Porque sirve

para la Modista.

Porque sirven

para el Sastre.

Porque sirven

para el Zapatero

y toda clase de

costura.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

PARTICIPA AL PÚBLICO

Que por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para engañar á los incautos, SINGER PERFECCIONADO Y SISTEMA SINGER, ú otra cosa por

TODA MÁQUINA SINGER

lleva la marca de fábrica y el nombre

«SINGER»

en el brazo; y para evitar engaños conviene exigir en la factura las palabras MAQUINA LEGITIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pídase el nuevo CATALOGO que se acaba de publicar, á la Compañía fabril Singer en Ferrol, Real, 70.

NOTABLES TALLERES DE ESCULTURAS

DE

PEDRO MARTI

EN BARCELONA

En este acreditado establecimiento se hacen esculturas de madera de todas clases, para iglesia, oratorio ó casa particular, en todos tamaños y formas, bien sean imágenes para vestir ó bien las llamadas de bulto.

Lo perfecto y notable del trabajo que en esta clase producen los hábiles artistas de estos talleres, puede verse en esta ciudad, en las hermosas imágenes de Nuestra Señora del Socorro, en la capilla de este nombre; de San Antonio y San José, en la de la Angustia; de San Juan Bautista, en la del Carmen; de la Santísima Virgen y San Juan Evangelista al pié de la Cruz, en la del Hospital Militar, entre otras; pudiendo asegurar que los precios son tan reducidos que no parece posible que por ellos se pueda obtener imágenes de tan notable mérito artístico.

Admite toda clase de encargo relacionado con este arte, y da cuantos datos se deseen su

Representante en Ferrol

DON RAMON VAZQUEZ

97, Real, 79.—Tienda



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

LINEAS DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ

COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS

ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Saldrá del puerto de Cádiz el día 10 del corriente el magnífico vapor

Ciudad Condal

El día 20 saldrá del puerto de Santander el vapor

Ciudad de Santander

Y el 30 saldrá del puerto de Cádiz el vapor

Isla de Cebú

LINEA DE COLON

COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA

Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, vía Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba el vapor

Vizcaya

LINEA DE FILIPINAS

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón

Saldrá del puerto de Barcelona el día 27 el vapor

Isla de Panay

LINEAS DEL RIO DE LA PLATA

Un viaje cada dos meses para Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 6 de Enero.

LINEA DE FERNANDO PÓO

CON ESCALA EN LA COSTA OCCIDENTAL DE MARRUECOS

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

SERVICIO DE AFRICA

Costa Norte.—Servicio quincenal.—Salida de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar grátiis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña-E. da Guarda.

MALA REAL INGLESA

VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo

El día 21 de Julio saldrá de Vigo para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, el vapor

ELBE

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.

Ferrol.—D. Demetrio Plá.

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre cróquis dirigirse por correo á Thomás Jones.—FERROL.

COMPANIA COLONIAL

MADRID

Primera fábrica de chocolates superiores

ACREDITADOS CAFÉS

TES, TAPIOCA, BOMBONES

26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

D. CANUTO BEREIA

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencian de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.

LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIÓ

72, ORZAN, 72.—LA CORUNA